



王华茂

自动化系1986级校友，1991年加入联想，2000年加入神州数码控股有限公司。现任神州数码控股有限公司副总裁、消费战略本部总裁。

商海驰骋，在媒体和公众眼中的他，永远是西装革履，神采飞扬，谈论起“IT”、“营销”、“管理”来自信而沉稳。1991年，他从盛产“天之骄子”的清华大学走出，带着美好的憧憬迈入职场。几经拼搏，20年后的今天，他已经成为神州数码控股有限公司副总裁、消费战略本部总裁，跻身行业翘楚。他就是清华大学1986级自动化系校友王华茂。

青葱岁月

宽阔的操场，敞亮的机房，专业的实验室，与同学在球场上的挥汗如雨，与寝室哥们儿在夜晚大侃神聊……当岁月的流转让记忆浓缩，这点点碎片串联出的，依旧是当年大学时代美好的时光。

1986年，王华茂考入清华大学。那时，信息产业方兴未艾。新技术的涌现开始展现出前所未有的强大力量。对于王华茂来说，自动化系与新

从清华走向神州

——记自动化系86级校友王华茂

○ 学生记者 张晔

技术密切相关，跟随潮流而进的新鲜与兴奋感深深吸引了他，加上他分数较高，于是毫不犹豫地选择了自动化系。可以说，这种源于兴趣的选择使他在大学阶段一直保持着对学业的激情，为后来在职场的大显身手打下了基础。

清华五年，从刚刚迈入校园的自豪与勤奋，到逐步关心国家大事，王华茂完成了从一个单纯的学生到一个富有责任感的清华人的转变。在学校里，除了比较擅长学习之外，他还参加了很多社会实践，从实践中接触、了解社会。渐渐地，他尽可能多地关注社会动向和需求，开始有针对性地学习和实践。在对国家社会的关注中，王华茂对社会的发展和进步也有了自己的思考和理解，并开始考虑自身未来的职业发展。

在清华读书的时候，班主任夏老师给王华茂留下了很深的印象。夏老师帮助他们接触了很多新思想，并且介绍了很多国外的发展和理念。拥有国际视野、关注国际动态令他们受益匪浅。而且，夏老师对待学生如同朋友一样，很少“管束”，学生可以自由地发展成长。

平日里，王华茂喜欢在实验室和机房，沉醉于实验和软件编程之中，每天下午四点半的课外活动时，他又喜欢在大操场上踢足球，充实的校园生活令他至今难忘。

“清华有优秀的学生和老师，是社会栋梁的选拔培养基地。”王华茂这样评价自己的母校。1991年，他放

弃读研毅然走向社会，开始了人生新的阶段。

职场拼搏

刚刚毕业的时候，王华茂职业选择的顺序是出国工作、北京外企、民营高科技企业。他应聘过日本的一家软件公司，参加了考试但未能被录取。后来又在北京的外企中找过IBM和HP，但当时他们人员需求少，根本没有给本科生机会，所以最终在民营企业中选择了联想。当时的联想非常注重给年轻人提供发展的平台，从研发到销售再到管理，王华茂见证了联想品牌从无到有的过程。

2000年，在联想工作十年后，王华茂随分拆来到了神州数码，从事国际品牌在中国市场的分销代理工作。现在，神州数码通过打造其企业的核心竞争力已经成为该领域市场份额的第一。

二十年来，王华茂在职场打拼之中，有了很多自己的心得。任何一个行业都有成功的机会，只要持续地努力，不放弃，认真负责地做好每一件事。做事一定要有创新意识和激情，还要有社会责任感，做对社会有益的事。

王华茂说：“清华的校训‘自强不息，厚德载物’一直勉励着我成长和发展。”他希望现在的清华学子要在目前的教育体制下努力让自己的所学更加适应社会的需求，独立思考、创新进取，做适应中国未来发展的创新性人才。✎